
MINISTÉRIO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO
Secretaria de Políticas e Programas Estratégicos

Coordenação da Secretaria-Executiva do Conselho Nacional de Controle de
Experimentação Animal

ATA DA 62ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DE
CONTROLE DE EXPERIMENTAÇÃO ANIMAL

Aos vinte e dois dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às nove horas
e quinze minutos, no Setor Policial Sul - SPO, Área 5, Quadra 3, Bloco E - Sala de
Reunião dos Conselhos – Brasília-DF, iniciou-se a 62ª Reunião Ordinária do
Conselho Nacional de Controle de Experimentação Animal - CONCEA/MCTI, que foi
conduzida pela Coordenadora do CONCEA/MCTI, Dra. Luisa Maria Gomes de
Macedo Braga, representante suplente do Ministério da Ciência, Tecnologia e
Inovação - MCTI. Participaram da reunião os representantes das seguintes
instituições: Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação - MCTI: Dra. Vânia Gomes
de Moura Mattaraia (titular); Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e
Tecnológico - CNPq: Dra. Kátia De Angelis Lobo d’Avila (titular); Ministério da
Educação - MEC: Dra. Maria Cristina Manno (titular) e Dra. Ana Lourdes Arrais de
Alencar Mota (suplente); Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento -
MAPA: Dra. Denise Maris Lebedenco Barbosa (suplente); Conselho de Reitores das
Universidades do Brasil - CRUB: Dr. Ivan Cunha Bustamante Filho (titular);
Academia Brasileira de Ciências - ABC: Dra. Sônia Nair Báo (suplente); Sociedade
Brasileira para o Progresso da Ciência - SBPC: Dra. Débora Rejane Fior Chadi
(titular) e Dra. Adriana Abalen Martins Dias (suplente); Sociedades de Biologia
Experimental - FeSBE: Dr. Pedro Manoel Mendes de Moraes Vieira (titular);
Sociedade Brasileira de Ciência em Animais de Laboratório - SBCAL: Dr. Murilo
Vieira da Silva (titular) e Dra. Vera Maria Peters (suplente); Federação Brasileira
das Indústrias Farmacêuticas: Dr. Rafael de Morais Campos (suplente); Sociedades
Protetoras de Animais  SPAs: Dr. Arthur Henrique de Pontes Regis (suplente) e Dra.
Karynn Vieira Capilé (titular). A Secretaria Executiva do CONCEA/MCTI estava
representada pelos servidores do MCTI: Dra. Márcia dos Santos Gonçalves,
Coordenadora da Secretaria Executiva do CONCEA/MCTI, Dr. Antônio Américo
Barbosa Viana, Rafael Augusto de Souza Viana, Marcelo Kenji Nishida; Norma
Santos Paes, Zélia Rodrigues Sardinha, Paulo Roberto Ferreira Costa, Karine Sales
Ferreira, Renato Gonçalves da Silveira Neto, Cristiny Maciel Mendes Tavares e
Silmara Silva Cavalcanti. A reunião contou também com a participação da Dra.
Marcia Cristina Barbosa, Secretária de Políticas e Programas Estratégicos do MCTI.
ITEM A: Abertura da Reunião: A Coordenadora do CONCEA/MCTI realizou a
abertura da reunião e declarou estar muito honrada por ter sido eleita a nova
Coordenadora do Conselho. Na sequência, passou a palavra à Secretária de
Políticas e Programas Estratégicos do MCTI, Dra. Marcia Cristina Barbosa, que
expressou satisfação pelo CONCEA/MCTI estar sob a responsabilidade da
Secretaria de Políticas e Programas Estratégicos - SEPPE/MCTI; colocou a
Secretaria à disposição para receber as demandas existentes e agradeceu a todos
pelas atividades desenvolvidas. Com a palavra, a Conselheira Dra. Kátia De Angelis
agradeceu a colaboração recebida de todos os Conselheiros durante o seu
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mandato, o apoio da SEPPE/MCTI e da Secretaria Executiva do CONCEA/MCTI, e fez
um especial agradecimento à Dra. Luisa Braga por ter aceitado o desafio de
coordenar o Conselho. Em ato posterior, a Conselheira Dra. Kátia De Angelis foi
homenageada com a entrega de placa simbolizando a excelência de sua gestão
como Coordenadora do CONCEA/MCTI. Em seguida, a Dra. Luisa Braga deu
continuidade aos trabalhos e  submeteu a Pauta Tentativa da Reunião à aprovação
do Plenário, que foi aprovada por unanimidade com ajustes. ITEM C. Informes
da Coordenadora: A Coordenadora do CONCEA/MCTI registrou as ausências
justificadas, a saber: CNPq: Dra. Silvya Stuchi Maria-Engler (suplente); CRUB: Dr.
Acácio Duarte Pacheco (suplente); MS: Dra. Mariana Emerenciano Cavalcanti de Sá
(titular); Federação Brasileira das Indústrias Farmacêuticas: Dr. Marco Antonio
Stephano (titular); SPAs: Dra. Cleide Falcone (titular); ABC: Concepta Margaret
McManus Pimentel (Titular); e FeSBE: Dr. José Luiz Jivago de Paula Rôlo (suplente).
Em seguida, deu as boas-vindas à nova representante do MEC, Dra. Ana Lourdes
Arrais de Alencar Mota (suplente). Na sequência, a Dra. Luísa Braga informou que
a Dra. Ekaterina Rivera foi agraciada com o Prêmio Professor Paulo Dacorso Filho -
versão 2023, oferecido pelo Conselho Federal de Medicina Veterinária aos
médicos-veterinários civis que prestaram importantes serviços à ciência
veterinária e desenvolvimento agropecuário brasileira. ITEM D. Informes da
Secretaria Executiva: foram apresentados os seguintes informes: 1) Proposta de
calendário de reuniões ordinárias do CONCEA/MCTI para o ano 2024, sendo:  63ª
RO: 13 a 15 de março; 64ª RO: 22 a 24 de maio; 65ª RO: 21 a 23 de agosto; 66ª
RO: 6 a 8 de novembro. Aprovada por unanimidade. 2) Participação da
Secretaria Executiva no curso de Responsáveis Técnicos de Biotérios (RTs),
organizado pelo Conselho Federal de Medicina Veterinária (CFMV) em parceria
com o CONCEA/MCTI. Apresentou-se os gráficos com o resultado da avaliação dos
cursos realizados em âmbito nacional. 3) Realização de visita à Comissão de Ética
de Uso de Animais do Instituto Evandro Chagas. 4) Participação da Secretaria
Executiva no evento da SBCAL, em Fortaleza - CE. 5) Realização de 23 reuniões
por videoconferência da Secretaria Executiva com a equipe da Coordenação de
Sustentação e Integração de Sistemas  - COSIS/MCTI para tratar das
funcionalidades e melhorias do Cadastro das Instituições de Uso Científico de
Animais - CIUCA. 6) Tramitação dos Processos de Infração Administrativa:
enfatizou a necessidade de celeridade nas análises, tendo em vista  cobranças do
Ministério Público Federal. 7) Auditoria 1356595 (Processo SEI Nº
01245.020431/2023-87) realizada pela Controladoria-Geral da União - CGU sobre a
realização de Análise de Impacto Regulatório - AIR nas normativas publicadas em
2022 pelo CONCEA/MCTI. 8)  Apresentação de proposta de diagramação para
publicação da Diretriz Brasileira para o Cuidado e a Utilização de Animais em
Atividades de Ensino ou de Pesquisa Científica - DBCA em formato de livro para
distribuição em eventos. ITEM E. GT de Realocação de Animais: A Conselheira
Dra. Kátia De Angelis apresentou minuta de resolução que dispõe sobre a
realocação e uso sequencial de animais em atividades de ensino ou pesquisa,
proposta pelo Grupo de Trabalho composto pelos Conselheiros: Dra. Kátia De
Angelis, Dra. Karynn Capilé, Dra. Maria Cristina Manno, Dra. Adriana Abalen e Dr.
Murilo Vieira. Proposta revisada e aprovada por unanimidade com ajustes do
Plenário. A referida minuta de resolução será encaminhada à Consultoria Jurídica
do MCTI para análise. ITEM F. Análise de Processos de Infração
Administrativa: 1) Processo SEI nº 01245.002379/2023-87 (PI 69/2023).
Instituição: GAIA Pesquisa e Desenvolvimento em Saúde Animal. Situação: Parecer
da relatora  sugerindo a aplicação de penalidade de grau grave com aplicação de
multa no valor de R$ 10.000,00 à instituição e de R$ 2.000,00 à pessoa física de
Carlos Roberto da Silva, Representante Legal e Coordenador da Instalação Animal,
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e de Francisco Sales Rezende de Carvalho, Coordenador da CEUA. Relatora: Dra.
Concepta Margaret McManus Pimentel. Solicitação de “vistas” ao processo pelo Dr.
Arthur Regis. 2) Processo SEI nº 01245.022363/2023-91 (PI 37/2023). Instituição:
Iriane Eger e Universidade Estadual de Ponta Grossa (UEPG). Situação: Parecer do
relator sugerindo a penalidade de grau leve com aplicação de advertência e multa
no valor de R$ 1.000,00 levando-se em conta as circunstâncias agravantes e
atenuantes encontradas. Relator: Dr. Ivan Cunha Bustamante Filho. Após
discussão, o CONCEA/MCTI aprovou por unanimidade a penalidade de grau
grave com aplicação de multa no valor de R$ 2001,00 à Sra. Iriane Eger. Aprovou
também, com um voto contrário e uma abstenção, a penalidade de grau leve com
a aplicação de advertência à CEUA e, por unanimidade, a penalidade de grau
leve com a aplicação de advertência à instituição. 3) Processo SEI nº
01245.012115/2021-70 (PI 54/2021). Instituição: Equus e Cannis Clínica Veterinária
Ltda. Situação: Parecer do relator sugerindo o arquivamento do processo por
ausência de materialidade. Relator: Dr. Ivan Cunha Bustamante Filho. Aprovado
por unanimidade. ITEM G. Proposta de Orientação Técnica  sobre o
Período Mínimo de Desenvolvimento Embrionário para Submissão de
Proposta à CEUA: Apresentada a minuta de orientação técnica sobre o tempo
mínimo de desenvolvimento embrionário que a obriga a submissão de proposta de
projeto à CEUA, deliberou-se que o documento seria encaminhado aos
Conselheiros para análise e contribuições até janeiro de 2024, com posterior
consolidação pelo GT composto pelos Conselheiros Dr. Murilo Vieira, Dra. Karynn
Capilé e Dr. Ivan Bustamante Filho. ITEM H. Sistema CIUCA - Andamento das
Atividades e Proposta de Fluxo de Licenciamento: A equipe da COSIS/MCTI
relatou o andamento das novas atualizações e funcionalidades do CIUCA,
destacando que a implantação do módulo de licenciamento, em conjunto com a
assinatura eletrônica por meio de login na Plataforma Gov.br, estava em
realização. Discorreu que futuramente seria implantado o módulo pesquisador
para inserção dos projetos pelos pesquisadores/docentes e que as demais
demandas seriam iniciadas no próximo exercício. O Sr. Rafael Viana explicou como
seriam realizadas as adaptações no módulo de licenciamento e o seu
funcionamento. A Conselheira Dra. Kátia De Angelis sugeriu que fosse analisada a
possibilidade de implementar a assinatura eletrônica também para o módulo de
credenciamento e recredenciamento. Após apresentação, deliberou-se pela
constituição de GT para definição dos detalhamentos do módulo de licenciamento
e do módulo pesquisador, composto pela Dra. Kátia De Angelis, Dra. Débora Chadi,
Dra. Vera Peters e Dra. Luisa Braga. ITEM I. Relato do GT de Biotérios de
Criação: Apresentou-se a  proposta de resolução normativa que dispõe sobre o
registro de informações e relatórios anuais das instalações de criação de animais
de instituições de ensino ou pesquisa científica  no sistema CIUCA. Proposta
revisada e aprovada por unanimidade, com ajustes do Plenário. A
Coordenadora do CONCEA/MCTI solicitou que as Conselheiras Dra. Débora Chadi e
Dra. Vania Mattaraia elaborassem um pequeno texto referente à resolução
normativa aprovada, para inserção na página do CONCEA/MCTI. ITEM J.
Reuniões Simultâneas das Câmaras Permanentes de Pesquisa, de
Criação de Animais, de Ensino, de Métodos Alternativos, de Assessoria
Parlamentar e de Comunicação Social: As Câmaras Permanentes se reuniram
para apreciação das suas pautas específicas. ITEM K. Apreciação da Ata da
61ª Reunião Ordinária: A Coordenadora do CONCEA/MCTI apresentou e
submeteu a Ata da 61ª Reunião Ordinária à aprovação do Plenário, sendo
aprovada por unanimidade. ITEM L. Apresentação das atividades das
Câmaras Permanentes: I - Câmara Permanente de Criação de Animais: 1)
Apreciação do parecer acerca da Consulta ao CONCEA/MCTI nº 37/2023.
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Interessada: Fiocruz. Assunto: Consulta sobre projetos de criação de animais de
laboratório. Resposta aprovada por unanimidade com alterações realizadas
pelo Plenário. 2) Apreciação do parecer acerca da Consulta ao CONCEA/MCTI nº
39/2023. Interessada: Fiocruz/PE. Assunto: Consulta sobre RT. Resposta
aprovada por unanimidade. 3) Apreciação do parecer acerca da Consulta ao
CONCEA/MCTI nº 34/2023. Interessada: UNILA. Assunto: Consulta sobre
comprovação de experiência - capacitação ética e prática. Resposta aprovada
por unanimidade. II - Câmara Permanente de Ensino: 1) Informe sobre a
submissão de propostas de método substitutivo à utilização de animais em ensino
pela Universidade Federal do Paraná, o qual não se enquadrou na finalidade do
repositório. 2) Apreciação do parecer acerca da Consulta ao CONCEA/MCTI nº
23/2023. Interessado: André Oliveira. Assunto: Curso de Falcoaria. Resposta
aprovada por unanimidade com alterações realizadas pelo Plenário. Deliberou-
se que a Câmara elaboraria definição do que seria atividade de ensino para
apresentação na 63ª Reunião Ordinária. 3) Apreciação do parecer acerca da
Consulta ao CONCEA/MCTI nº 36/2023. Interessado: Presidente do CRMV/MS.
Assunto: Utilização de animais para ensino e pesquisa. Resposta aprovada por
unanimidade com as alterações realizadas pelo Plenário. 4) Apreciação do
parecer acerca da Consulta ao CONCEA/MCTI nº 38/2023. Interessada: CEUA -
Universidade Federal do Recôncavo Baiano. Assunto: Concurso público. Resposta
aprovada por unanimidade com as alterações realizadas pelo Plenário. 5)
Apreciação do parecer acerca da Consulta ao CONCEA/MCTI nº 41/2023.
Interessada: Coordenadora da CEUA da Universidade Federal do Rio Grande do
Norte. Assunto: Dúvida com relação à Resolução Normativa CONCEA/MCTI nº
41/2021. Resposta aprovada por unanimidade com as alterações realizadas pelo
Plenário. III - Câmara Permanente de Pesquisa Científica: 1) Consulta ao
CONCEA/MCTI nº 35/2023. Interessada: CEUA/UFTM. Assunto: Esclarecimento
quanto a capacitação específica. Resposta aprovada por unanimidade com
encaminhamento pela Câmara. 2) Consulta ao CONCEA/MCTI nº 40/2023.
Interessada: CEUA/UFTM. Assunto: Possibilidade de técnico de nível médio com
formação de nível superior ser designado como responsável da Pesquisa.
Resposta aprovada por unanimidade com encaminhamento pela Câmara.  IV
- Câmara Permanente de Métodos Alternativos: 1) Discussão sobre a
elaboração de Análise de Impacto Regulatório para reconhecimento do método
alternativo no diagnóstico da raiva. V - Câmara Permanente de Comunicação
Social e Assessoria Parlamentar: 1) Proposições (Projetos de Lei) referentes à
experimentação animal em tramitação no Congresso Nacional. Não houve novas
movimentações desde a reunião anterior do CONCEA/MCTI. A Conselheira Dra.
Kátia De Angelis foi designada como responsável pelos projetos de lei que estavam
sob os cuidados da Conselheira Dra. Adriana Abalen. 2) Elaboração de
apresentação sobre o que é o CONCEA/MCTI para a comunidade de forma simples.
Seria organizada reunião com a Assessoria de Comunicação do MCTI para dialogar
sobre a possibilidade de utilização do Instagram do MCTI para fazer posts para o
CONCEA/MCTI. ITEM M. Atuação do Responsável Técnico Médico
Veterinário nas Instituições de Ensino e Pesquisa Científica: O Dr. Cyrlston
Martins Valentino, representante do CFMV, convidado pela Coordenadora do
CONCEA/MCTI, discorreu sobre a ação ajuizada pela Empresa Brasileira de
Pesquisa Agropecuária nos 27 Conselhos Regionais de Veterinária, no Conselho
Regional de Química de Santa Catarina, no Conselho Regional de Engenharia e
Agronomia (Crea-SP) e no CONCEA/MCTI, com o objetivo de dispensar a empresa
do dever de se registrar nessas entidades e de ser fiscalizada. A  Consultora
Jurídica Adjunta do MCTI, Sra. Cristina Rasia registrou que, até o momento, o
CONCEA/MCTI não teria sido notificado sobre esse processo e colocou-se à
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disposição para acompanhar essa ação. ITEM N. Métodos Alternativos -
Novos Usos: A representante da Mérieux/Bioagri, Dra. Juliana Vecina, apresentou
os métodos alternativos ao uso de animais utilizados como ferramenta para
avaliação de risco de pesticidas pela Mérieux/Bioagri. O Plenário debateu sobre
apresentação, salientando a relevância dos métodos alternativos para a redução
do uso de animais em pesquisa e a importância do contato direto do Conselho com
o setor produtivo. ITEM O. Informes do Colegiado: A Conselheira Dra. Maria
Cristina Manno informou sobre a sua participação na XXXVII Reunião Anual da
FeSBE representando o CONCEA/MCTI. A Conselheira Dra. Débora Chadi destacou
a importância do Conselho trabalhar junto à sociedade, sugeriu que o
CONCEA/MCTI participasse da reunião da SBPC com o objetivo de ampliar a
divulgação das suas competências legais. A Conselheira Dra. Sônia Báo observou
que a Semana de Ciência e Tecnologia compreendia um público interessante
também para alcançar esse objetivo. A Dra. Luísa enfatizou a importância do
CONCEA/MCTI participar nos eventos de divulgação científica e submeteu a
proposta à deliberação do Plenário Aprovada por unanimidade. ITEM P.
Encerramento: Finalizados os itens de pauta, a Coordenadora Dra. Luisa Braga
despediu-se de todos e encerrou, no dia vinte e quatro de novembro de dois mil e
vinte e três, a 62ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Controle de
Experimentação de Animal - CONCEA/MCTI, no Setor Policial Sul - SPO, Área 5
Quadra 3, Bloco E - Sala de Reunião dos Conselhos - Brasília/DF.
 

Dra. Luisa Maria Gomes de Macedo Braga
Coordenadora do CONCEA/MCTI

Documento assinado eletronicamente por Luisa Maria Gomes de Macedo
Braga, Coordenadora do Conselho Nacional de Controle de
Experimentação Animal, em 19/03/2024, às 10:12 (horário oficial de
Brasília), com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.mcti.gov.br/verifica.html, informando o código verificador
11796654 e o código CRC E2A6C04C.
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